Nauczanie przez internet — Matematyka klasa Vil

Lekcja 47. Pierscien kotowy. Pole pierscienia. 23.06.2020

Okregi o wspdlnym srodku nazywamy okregami wspotsrodkowymi.

Y,

Dwa okregi o wspolnym srodku i promieniach réznej dtugosci wyznaczajg pierscien.
Pierscien kotowy to czesc ptaszczyzny ograniczona dwoma okregami wraz z tymi okregami.
Promien r mniejszego okregu nazywamy promieniem wewnetrznym pierscienia, a promien R
wiekszego okregu nazywamy promieniem zewnetrznym pierscienia.

Rdznica promienia zewnetrznego i wewnetrznego R-r jest szerokoscig pierscienia.

Na rysunku tarczy strzelniczej mozna wyrdznic kilka roznokolorowych pierscieni kotowych.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

231456 7ICH

b =

| |
] ?6543|2

| |
B w5 o~

Przyktad 1. Obliczmy pole pierscienia przedstawionego na rysunku.
Zaznaczmy promien duzego
i promien matego kota

(. 1
0,5 cm 0,5 cm

Promien zewnetrzny R = 3 cm, a promien wewnetrzny r = 1,5 cm.



Aby obliczy¢ pole pierscienia P, nalezy od pola kota o promieniu R odja¢ pole kota o promieniu r.

Pole P, o promieniu R jest rowne: P, = 7 - 32 = 97 [em?]
Pole P o promieniu r jest rowne: P, = 7 - 1,,52 = 2,257 [cm?]
Pole pierécienia P jest réwne: P = P, — Py = 97 — 2,251 = 6,757 [cm”]

Zwréémy uwage na to, ze: P = rR? — mr? = :rr(R2 — T‘Q)

Pole dowolnego pierscienia mozna obliczyé ze wzoru: P=mt (Rz—rz)
gdzie: R — promien zewnetrzny pierscienia,
r — promien wewnetrzny pierscienia.

Y

Zadanie 1. Zapisz pary: numer pierscienia i litere okres$lajaca jego pole.

I . . .

A. 21w poniewaz 17*{52 22) = (25 - 4) = 211
B. 24nr poniewaz T 2- Y =m* - )=24w
c. 27 PONIEWAZ ....oeiieiiieieeeeee, =27t
D. 32x PONIEWAZ  ...ooeeeiiiieeeeie e =32m

Zadanie 2. Promien wewnetrzny pierscienia ma 2 cm, a promien zewnetrzny 2,5 dm.
Pole tego pierscienia wynosi:

a) 2,251 cm?

b)  621m cm?

c) 62,1 dm?

d) 22,51 dm?






